

# 建筑工程项目建设全过程造价咨询管理分析

罗江

(山东三维建设项目管理有限公司淄博第一分公司, 山东 淄博 255000)

**摘要:** 为了推进建筑业的进步, 在进行项目建设中, 要求做好工程造价管理。目前全过程造价咨询是比较现代的方法和措施, 也给建筑业发展带来了强有力的支持, 实现了工程造价的合理控制。本文从建筑工程项目建设全过程造价咨询管理概述以及国内的发展现状出发, 论述了如何做好相关管理工作。

**关键词:** 建筑工程; 全过程造价咨询; 第三方单位

## 0 引言

全过程工程造价咨询的服务是由第三方单位提供的, 相比企业内部自行预算, 由第三方单位提供的服务更加专业, 对每个过程所需要耗费的成本计算也更准确。但是对比企业自行计算, 向第三方单位进行工程造价咨询, 就需要注重相关法律规定, 签订相应的合同。为企业提供全过程工程造价咨询服务, 可以避免企业在工程造价方面浪费成本, 还可以控制企业在工程造价方面的风险系数、投资的风险系数。对工程造价进行管理, 就是尽量采用最低的投入获得最大的利益。在我国经济平稳发展的时候, 工程建设是提高经济发展的方法之一, 而采用工程造价咨询服务又可以规避风险, 提高发展质量, 因此, 对工程造价的研究是十分必要的。

## 1 建筑工程项目建设全过程造价咨询管理概述

在当下的建筑工程项目中, 全过程造价咨询管理起到十分重要的作用, 也会促使工程项目能够有序开展, 主要内容包括前期的设计规划、施工细节以及竣工结算等。例如, 在建筑工程项目的设计阶段, 造价咨询管理单位必须提供该方面的专业人士, 帮助建筑企业进行工程造价管理服务, 但是由于建筑业在不断发展, 传统造价管理方法并不能发挥良好的效果, 也无法满足建筑工程造价管理发展需求。因此为了促使建筑企业获得良好的竞争力, 全过程造价咨询管理模式逐渐得到建筑业的广泛使用, 这也是目前最有效的综合性造价管理模式。

## 2 国内发展现状

国外的全过程工程趋于成熟, 而我国却还处于探索阶段, 受到传统模式的长期影响, 我国的项目管理存在众多缺点, 项目管理中的各部分联系缺失, 因此造成了我国与国际的主流模式开始产生了代沟, 无法做到高效协作。如今, 全过程咨询服务主要在项目业主的投资上, 加强对相关项目信息的集中管理, 使专业能力提高, 并将有关资源融合在一起, 对全过程工程咨询服务的体系进行完善管理<sup>[1]</sup>。

## 3 建筑工程全过程造价咨询管理的措施

### 3.1 决策环节

前期的准备工作要做好, 这样在施工中可避免很多的问题, 要全面收集数据资料, 特别是要对施工现场的状况进行分析, 从水路状况、电路状况、材料价格和地质条件等方面入手, 科学合理的对相关影响因素分析处理, 制定合理的工程造价, 优化成本投入, 明确工作责任, 对每一项内容详尽的分析, 核对编写项目申请和研究报告, 这样可以影响决策者, 让决策更科学合理。造价咨询服务团队需要进一步收集整理工程信息并加强相应知识的学习; 组织团队全体人员合作协议进行分析, 明确具体服务范围及内容, 以保证服务质量。第六

步, 团队应根据服务范围及内容, 联系工程建设进度编制具体的咨询业务实施进度计划, 对人员配置、控制目标、进度计划及方式方法等内容进行明确, 同时向委托方提报审核。

### 3.2 招标环节

在建筑工程招投标中, 其主要内容包括施工招投标、设备以及材料采购等, 为了能够准确进行造价管理, 必须针对招标文件的编制进行合理划分, 尤其是工程量计算准确性、项目特征表述详细准确性以及开办费清单编制合理性, 这是非常重要的环节, 必须确保清单不存在错漏项目问题<sup>[2]</sup>。

### 3.3 施工环节

工程施工环节需要投入的资金巨大, 涉及内容较多, 是建设企业开展成本控制的主要环节, 因此需要造价咨询企业在此环节充分发挥其工程造价的确定与控制职能, 协助委托方有效减低建设成本, 实现效益最大化。

第一步, 造价咨询服务团队在全面分析内外部风险及工程建设规划的基础上合理编制工程款使用计划, 并及时根据实际工程建设情况进行隔离调整, 从而保证造价控制目标的实现。第二步, 造价咨询服务团队应及时追踪项目实际建设进度并对竣工项目的具体完成工程量进行审查核实。第三步, 造价咨询服务团队需对项目建设过程中发生的违规行为进行核查, 确定所造成的损失、赔偿方及具体赔偿时间。第四步, 造价咨询服务团队需在完成工程量审查核实的基础上对委托方支付给承建方的工程款数额进行审查, 推动项目建设活动的高效、顺利实施。第五步, 对比项目计划投资与实际投资, 明确差额发生的具体项目及产生原因, 并制定具体的改进措施, 从而协助委托方对该环节的成本进行有效管控<sup>[3]</sup>。

## 4 结语

综上所述, 在建设工程领域发展的过程中, 工程造价咨询起到了非常重要的推动作用, 工程造价咨询服务质量, 关系到建设工程项目建设的经济性, 为了提升企业收益, 就要认识到工程造价咨询的重要性, 采取合理的措施, 提升咨询服务质量。现阶段, 工程造价咨询服务正在向着全过程的方向发展, 这种工程咨询模式具有非常明显的优势, 可以为建设工程项目开展提供有力依据, 为了充分发挥出这种咨询模式的重要作用, 企业方面要在人员、制度、技术等方面入手, 提升建设工程项目开展效果。

## 参考文献

- [1] 李晓娜. 建筑工程项目建设全过程造价咨询管理的探讨 [J]. 湖北农机化, 2019(24):41.
- [2] 李春文. 建筑工程造价全过程工程咨询服务与质量控制分析 [J]. 智能城市, 2019, 5(24):107-108.
- [3] 周书尧. 基于造价咨询机构视角的建筑工程全过程造价管理探讨 [J]. 住宅与房地产, 2019(25):34.